

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 25 de Abril de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.489

EL 1.º DE MAYO

La cuestion social existe desde los tiempos de Cain y Abel, es decir, desde que en el mundo se empezó á distinguir «lo tuyo» de «lo mio». Los problemas que ha presentado esta cuestion han sido muchos y á cual mas graves, y el mayor número se resolvieron sin grandes sacudidas porque la solucion se efectuó á la sombra y por la influencia de un poder moral pacífico, que considera á los hombres como hermanos, sin distincion de razas, de clases y de nacionalidades.

Ahora el poder que preside á la nueva evolucion social y trata de dirigirla y explotarla es, no solo distinto de aquél, sino opuesto en sentimientos y en ideas. En rigor no se puede decir que los partidos políticos hayan creado la cuestion social, pero es indudable que la han envenenado y la mantienen en el estado de agudeza que hoy tiene. La prensa ha sido, es y será el vehículo de las pasiones de los partidos en este como en otros asuntos; no obstante, no es la prensa de partido la que mas daño hace, sino la que, á caza del perro chico, halaga y escita las pasiones de la clase proletaria, explotando su vanidad y su ignorancia. De este abuso incalificable se quejan en todos los países. Uno de los primeros publicistas modernos, hablando de los Estados-Unidos, dice: «En posesion del sufragio universal y halagadas constantemente por periódicos y políticos ambiciosos, las clases inferiores no comprenden que la naturaleza estableció una reparticion de funciones sociales con deberes correlativos.

Sin la intervencion de los políticos y de la prensa, nuestros proletarios no tendrian pervertido el sentido moral y el sentido común hasta el extremo que revelan los brindis, discursos y escritos de algunos de ellos, precisamente de los que se consideran como los mas ilustrados de su clase.

Si á cualquier jornalero se le dijera: «Desde mañana, vamos á encargar á los enfermos del hospital que se curen á sí mismos; que nombren un comité, y éste se encargue de buscar el remedio, que someterá á la aprobacion de todos los interesados, sin distincion de sexos, de edades y de enfermedades.» El proyecto de seguro le parecería descabellado, y contestaria que quien ha de curar á los enfermos son los médicos y no los enfermos mismos; no obstante, le parece natural que los jornaleros, los que padecen, los enfermos, sean los que se encarguen de buscar remedio á sus males.

Pero llevemos mas adelante la suposicion: supongamos que realmente los enfermos del hospital aceptan el encargo de buscar remedio á sus males. A este efecto se reúnen en «meeting» y, discutiendo con la lógica que se suelen emplear en los «meetings» anarquistas, hablan en los siguientes términos:

—Cada vez que como, dice uno, sufro horribles dolores de estómago, y acabo por arrojar lo que he comido; pido, por lo tanto, que se supriman los alimentos, causando de tan graves trastornos.

—Las nieblas, las humedades de todas clases exacerban mi reuma—esclama otro—y me producen dolores agudísimos. Pido, pues, que se supriman las nieblas, la evaporacion, las lluvias, el mar y los rios.

—El viento alborota mi sistema nervioso y me pone al borde de la desesperacion—dice un tercero—; no mas viento.

—El frio me congestiona el pecho y me produce ataques de hemoptisis. Por Dios, que no haya mas inviernos.

—El calor me quita el apetito, el sueño y el humor; libréame ustedes del verano.

—Si no se suprime el aire, me muero, pues cada vez que lo trago siento que un puñal me taladra el pecho.

El jornalero que tal oyera, gritaria: «¡Esa gente está loca!; que la encierren en un manicomio.» Pues bien, esa gente discurriría de la misma manera, exactamente de la misma manera, que discurren los que, erigiéndose en médicos de sí mismos, para curarse los males sociales que padecen, ó que creen padecer, pues de todo hay, piden la supresion de lo que se figuran es la causa de sus males respectivos.

A ese estado morable de una parte de la clase obrera, á ese estado mental lastimoso contribuyen grandemente los partidos y algunos periódicos que no miden la estension del daño que están haciendo. Y lo mas deplorable es que, en España, la cuestion social apenas se sentiria sin aquella maléfica influencia. En ningún país del mundo existe menos que en el nuestro la desigualdad social: ¡si aquí todos somos iguales en la miseria! ¡si aquí nadie es digno de envidia! ¡El que en Barcelona quiere tener envidia se ha de referir siempre á cinco ó seis personas que pasan por ricas y quizás llevan una vida mas aperreada que los mismos jornaleros!

Concretémonos al día 1.º de Mayo.

¿Por qué quieren la huelga y por qué quieren la manifestacion los que la quieren?

En la clase trabajadora los mas quisieran seguir tranquilos su vida ordinaria; cierto número se avienen á la manifestacion pacífica; los menos están por la huelga continuada.

De los que las quieren, muchos las quieren por vanidad; otros por espíritu de rebeldion. Lo que pasa aquí es lo mismo que pasa en los demás países de Europa y América. En presencia de estos hechos, ¿qué hacen los gobiernos de ambos mundos? Sencillamente prohibir la manifestacion. ¿Por qué la prohiben? Por el deber que tienen de mantener el orden público; por el deber que tienen de garantizar la tranquilidad y la seguridad de los que no quieren la manifestacion, que son mayoría en el país; por el deber en que están de defender la libertad de la mayoría de la clase obrera, que no quiere la manifestacion ni la huelga y, como siempre, se veria arrastrada á una y otra por los mas discolos y violentos de su clase.

Esta obligacion de todos los gobiernos es mayor en el gobierno español por circunstancias que están al alcance de todo el mundo, sin exceptuar á los que quieren la

manifestacion y la huelga, pues precisamente las quieren porque saben que pueden ser ocasion de desórdenes. En España son mas peligrosos que en otras partes por estos motivos:

Porque como no tenemos hábitos aún de ejercer estos derechos ruidosos, los que los ejercen se estralimitan y los que los presencian se impresionan, con lo cual se altera la vida normal á que tiene derecho una sociedad bien regida.

Porque nuestro temperamento impresionable, lleva á las masas á exaltarse con facilidad y ser juguete de los mal intencionados.

Porque nuestra policia, poco numerosa, poco escogida, mal pagada y poco respetada, no reúne las condiciones indispensables para conservar el orden en las reuniones numerosas al aire libre.

Porque la prudencia mas vulgar aconseja no jugar con fuego y no empeñarse, siendo nosotros inferiores en medios de gobierno, en desafiar un peligro que naciones mas fuertes y mejor preparadas no se atreven á afrontar.

Se cita el ejemplo del año pasado, y se le cita con ligereza ó mala fé: el año pasado, antes del 1.º de mayo, nadie hablaba de huelga, y de la manifestacion nacieron aquellas huelgas que paralizaron la vida comercial é industrial cerca de un mes con grave daño de todos y beneficio solo de los productores extranjeros.

El gobierno español está en el deber de seguir el ejemplo de los gobiernos extranjeros, porque es obligacion suya mantener el orden á toda costa, y la ley le autoriza para ello, y el Código penal castiga á los autores de manifestaciones no autorizadas.

Es ridículo pretender que España, siendo monárquica y estando gobernada por un partido conservador, ha de ser mas tolerante con los socialistas y los anarquistas que Francia y los Estados Unidos. Fuera locura en los monárquicos y hasta en los mismos republicanos de orden hacer el juego de los revolucionarios. Habrá monárquicos y republicanos de orden que exijan del gobierno que cometa esta debilidad, porque entre nosotros el espíritu de partido ciega hasta tal punto de que, con tal de crear dificultades á los que gobiernan, las oposiciones no vacilan en provocar la anarquía.

La manifestacion callejera, numerosa, ruidosa, que usurpa á todas las clases sociales el libre uso de via pública, es de todo punto innecesaria para los fines que se proponen alcanzar los jornaleros de buena fe. Elévense á los poderes públicos exposiciones en que conste, si se quiere, el número de asistentes á cada reunion; entréguenlas á la autoridad ordenada y respetuosamente, y de seguro han de producir mas efecto que las que se eleven en son de amenaza. Ningun Parlamento que se estime puede deliberar sobre lo que debiendo ser súplica se convierte en imposicion. Los mismos trabajadores que, siendo españoles, han de sentir en su pecho la altivez española, habrian de mirar con gran desprecio á un Parlamento que cediera á sus amenazas.

Hay en lo que piden las clases obreras algo que puede y debe ser atendido: no pierdan la razon que tengan dando oidos á los que no miran en ellos sino materia explotable, esclavos de sus torpes ambiciones y malas artes.—J. Mañé y Flaquer.

LOS SOCIALISTAS DE MADRID

Se reunieron anoche en el teatro de Madrid, en número tan considerable, que muchos tuvieron que estar de pié en los pasillos. Algunas plateas estaban ocupadas por compañeras.

Para que pueda formarse idea de la importancia del meeting de la concurrencia, diremos que estaban representados por la mayoría de sus individuos de la Sociedad de constructores de carruajes, la de albañiles, titulada El trabajo; la de carpinteros, denominada La Union; la de cerrajeros, que se titula El Porvenir; la de estuquistas, que se llama La Solidaridad; la de curtidores, El Remedio; la del Arte de Imprimir, El Pensamiento Obrero, la Sociedad de constructores de calzado, el Montepío de tipógrafos, el Comité central de la Federacion tipográfica y el Comité nacional del socialista.

La sesion se abrió á las nueve, bajo la presidencia del obrero tipógrafo Matías Gomez; quien en breves frases expuso el objeto para el cual se habian congregado. Manifestó que éste era determinar con precision la línea de conducta que habian de seguir los obreros de esta capital que mantuvieran el criterio socialista el día 1.º de Mayo, y declaró que todos los que á continuacion iban á usar de la palabra lo hacian autorizados previamente por la respectiva asociacion á que pertenecian y que estaban allí representadas.

Concedió enseguida la palabra al compañero Rey, quien aconsejó á los obreros que no iniciaran la huelga general, pues era más provechosa la manifestacion.

Los compañeros Gonzalez y Diego hablaron en igual sentido, y brevemente, pues comprendian que los asistentes estaban ansiosos por escuchar á los dos apóstoles del socialismo obrero de esta capital, Valentin Abascal y Pablo Iglesias. Aunque este último es más correcto y elocuente, el primero es hombre de más fé en sus convicciones, no se anda por las ramas, como vulgarmente se dice, sino que marcha derecho al objeto, tiene el mérito de la concision, no oscurece los argumentos con floreos, y su oratoria, por tanto, es más persuasiva.

El discurso que pronunció anoche, si bien encaminado á demostrar lo conveniente que sería la manifestacion y lo perjudicial que resultaría la huelga general, fué una serie de ataques para los Gobiernos y los políticos. Estos, que son los que se aprovechan, dijo, de los cambios de Gobierno, se aprovecharian igualmente de la huelga y de la miseria á que se verian al cabo reducidos los obreros, que tendrian que sucumbir y aceptar condiciones más vejatorias.

Llegó el turno al compañero Iglesias, y salvo algunas nuevas consideraciones, su

discurso fue una repetición de los que pronunció al combatir la huelga en el Congreso nacional obrero que tuvo efecto en el Liceo Rius.

Expuso el grado de organización de obreros españoles, qué, á juzgar por sus palabras, es el más inferior, puesto que marchan á la cola de las demás naciones de Europa donde hay industria.

En efecto, del total de obreros de España solo 40.000 están organizados, y eso de modo muy deficiente, pues si se dirige la visita á los medios materiales con que cuentan, se observa que no llegan á cien mil pesetas los recursos de que podrían echar mano para alimentar la huelga.

Hizo despues un estudio de la organización obrera en las demás naciones por órden de importancia, concluyendo que los Estados Unidos, donde los trabajadores cuentan con medios poderosos, han proscribido la huelga por miedo á un fracaso como el que sufrieron en la de 1886; Inglaterra y Francia, aleccionadas con los fracasos que en este punto han sufrido también, desisten de declarar la huelga general.

Terminó el compañero Iglesias manifestando que es necesario esperar á que llegue el día en que una gran organización les dé la victoria, pero una vez declarada la huelga, no descender á llevarse el pan de una tahona, ni hacer otras mezquindades del mismo estilo, sino apoderarse del ministerio de la Guerra, del de la Gobernación y de todos. Recomendó, por último, á los obreros que asistieran á la manifestación monstruo de 1.º de Mayo.

A pesar del gran prestigio de estos jefes en las masas de los obreros socialistas, las protestas casi generales que ocasionaron sus discursos han probado una vez más lo que dijimos al celebrarse el Congreso obrero, y es que no tendrían autoridad para oponerse á la corriente obrera, que á todo trance quiere la huelga.

Observóse anoche que el compañero Iglesias pierde cada día más grados en la consideración y estima de sus compañeros.

«Es un traidor asalariado, quiere llegar á ministro con nuestra ayuda.» Tales eran las más suaves imprecaciones que le dirigieron sus incondicionales admiradores de antaño, aquellos que obedecían como mansos corderos sus menores indicaciones y sus más grandes exigencias. Con esto tendrá bastante el compañero Iglesias para comprender lo efímeras que son las glorias humanas.

LA ELECCION DE GEESTEMUNDE

Cuando se ha dicho, que es mucho, cuanto pueda decirse, que no es poco, sobre la elección de Geestemunde, no dará la medida exacta del interés que, sino de momento, en lo porvenir puede revestir la elección que está dudosa en el décimosexto distrito de Hanover.

No se trata actualmente de la importancia que puede tener la elección del excanciller como adversario de Guillermo II y de la significación que, con tal motivo, pueda revestir su elección; se trata de algo más hondo y más alto para la Alemania. Se trata de los resultados que puede producir la elección del príncipe de Bismarck mirada desde dos puntos de vista diferentes.

Hay en Alemania, viva, palpitante la cuestión social. Bismarck, elegido diputado contra un socialista, aun cuando sea en segundo escrutinio, no solamente significa que en el católico, Hanover por cima de las cuestiones de nacionalidad y de las conveniencias de tal ó cual tendencia habrán dominado las tendencias contrarias al socialismo, sino que, sin ningún género de du-

da, la entrada de Bismarck en el Reichstag vale tanto como asegurar que al socialismo le ha reaparecido un adversario con el que había dejado de contar hace mucho tiempo y que ahora y en breve espacio, va á desquitarse de la inacción forzoza á que le redujo la voluntad del Kaiser y á recuperar el tiempo perdido dando un alerta formidable contra aquellas doctrinas que, desde que Bismarck desapareció del poder han progresado.

Otra de las tendencias que Bismarck ha de encarnar en el Parlamento, es la que de ninguna manera acepta las doctrinas que en el tratado austro-alemán—que está á pique de firmarse—dominan. No acepta el príncipe esa tendencia, porque imagina que va dirigida, mal que pese á los que sostienen—quizá sin bastante premeditación—contra la agricultura y la ganadería alemanas que difícilmente podrán resistir al choque formidable que Austria se apresta á darles.

Y esta oposición del príncipe de Bismarck tiene tanta más importancia cuando que no sólo se dirige contra dicho tratado, sino que sus efectos han de alcanzar á los futuros tratados que estos días se anuncian, como siendo una consecuencia del tratado alemán-austriaco. Pueden, pues, los franceses dar gracias á que Bismarck vuelva al Reichstag—como todo parece indicar—pues el hombre que tanto daño hizo á Francia, el que con su mano de hierro fué el instrumento más eficaz de su desmembramiento territorial, no querrá ahora que se consuma un tratado que, á la corta ó á la larga, ha de resultar desastroso para la República vecina. Pensar que esto es pura generosidad por parte de Bismarck sería pensar en lo imposible: pero creer que llevara á cabo esta oposición al tratado de comercio es estar en lo justo. ¿Porqué? Porque Bismarck imagina, como buen estadista y á fuer de hombre curtido en las luchas por las nacionalidades, que ninguna obra prevalece si no se apoya de un modo decidido cuando está ya planteada, si no se consolida cuando de ella se han levantado con gran esfuerzo los muros. Y esto es lo que á su entender, necesita la obra de la unidad alemana. Si con el nuevo tratado austro-alemán se cierran multitud de mercados á la agricultura de la Alemania del Sud, y los mercados de la Alemania del Norte antes están abiertos á los productos austriacos ó húngaros que á los de las demás provincias del Reichsland, puede muy bien suceder que Baviera y los demás Estados del Sud de Alemania sientan veleidades de independencia que, hábilmente explotadas, puedan algún día dar amargos frutos á los ministros que hoy día, y siguiendo las imperiales impresiones, se aprestan á combatir con el hierro y con el fuego al fundador del Imperio.

Desde ese doble punto de vista tiene importancia indudable la elección del príncipe de Bismarck. Si sale elegido dará indudablemente disgustos de gran alcance á su soberano, pero mal de su grado quizá y obedeciendo á la ley física que quiere que se transmita el impulso recibido quizá—y eso es lo más probable—con perfecto conocimiento de lo que hace, persista en su obra de unidad y acabe en la oposición la tarea que emprendió en la edad viril: que acabe y eche las últimas paletadas de revoco á esa obra de la unidad alemana que parece agrietarse apenas surgida de entre los escombros de diez ó doce nacionalidades.

LA INSURRECCION CHILENA

Las noticias que los periódicos ingleses

insertan acerca de la situación de Chile, hacen prever que en breve, y si no surge la complicación temida de que un Estado fronterizo tome parte en la lucha á favor del presidente Balmaceda, los insurrectos acabarán con el poder del Dictador, que desde hace meses, por su arrogancia y equivocada conducta, ha desencadenado la guerra civil en Chile y comprometido así el prestigio y porvenir de su patria como los intereses de los europeos, tan numerosos en aquella región.

La escuadra insurrecta se ha apoderado de los puertos de Tacua y Arica y la guarnición de este último punto fraternizó con sus vencedores apenas tuvo la seguridad de que no vendrían refuerzos. Un batallón de tropas regulares se ha pasado al campo de los insurrectos y un regimiento de línea ha pasado la frontera argentina, donde ha sido desarmado. Las fuerzas sublevadas avanzan continuamente hacia el Sud y en breve se hallarán ante el grueso del ejército que el Presidente ha reclutado—según se dice—hasta en las prisiones y presidios, pues, exceptuando algunos regimientos de línea, no halla voluntarios que armar, ni gente que instruir.

Como ya hemos indicado otras veces, la mayoría de la nación da sus simpatías á los sublevados, y no es argumento que merezca tenerse en cuenta el hecho que citan los amigos de Balmaceda de haber este político ganado las elecciones por mayoría, pues es obvio comprender que si en estado de paz y cuando ninguna garantía está suspendida ni hay que temer atropellos con exceso, la mayor parte de las elecciones las gana el gobierno con sólo apretar un poco los resortes de la máquina oficial que pesa sobre la nación entera, se comprende fácilmente que unas elecciones, verificadas durante un período agitadísimo y bajo la férula de un presidente que ha demostrado que no es la paciencia su virtud dominante ni la falta de escrúpulos su menor defecto, han debido hacerse como se ha podido y no como se ha querido y antes que la voluntad de una nación expresan y sintetizan la voluntad y los deseos de un hombre.

Pero no hay mal que cien años dure y ahí es donde la esperanza debe agarrarse. Los insurrectos no se contentan con adelantar terreno con sus tropas sino que por medio de proclamas y folletos abundante y clandestinamente repartidos hacen que poco á poco vaya penetrando aun en el espíritu de los mejores amigos del Presidente la seguridad de que la conducta de éste es desastrosa.

No sabiendo como herir en lo vivo á sus adversarios, ha suspendido hace poco, el pago de los intereses de la Deuda Interior de la que poseen gran número de títulos la mayor parte de los jefes insurrectos. Esto en vez de haberle reportado las ventajas que imaginaba ha echo que se levantara contra él una cruzada formidable en las grandes poblaciones donde será preciso que padezcan todos los ciudadanos las consecuencias de esta medida adoptada contra algunos individuos.

Los insurrectos han contestado á esa nueva arbitrariedad declarando que quedarán en lo sucesivo sin efecto alguno cuantas disposiciones adopte y dicte el Presidente sujetos á los perjuicios á que hubiere lugar aquellas que las acataren y cumplieren.

Noticias Varias

A los dieciseis años de edad acaba de morir en Inglaterra «Isonomy», uno de los

caballos de carrera más famosos, perteneciente á la yeguada de la duquesa de Montrose, en Newmarket.

De edad de un año fue vendido en 360 guineas, ó sean unas 9,000 pesetas, á mister Gretton, quien lo tuvo en preparación hasta los tres, en que comenzó sus triunfos con el premio de Cambridgeshire en 1878, obteniendo en otros años sucesivos los de Ascot, Goodwood y Doncaster.

A la muerte de Mr. Gretton, fue vendido á Mr. Cranford en 9,000 guineas (unos 45,000 duros). Algunos de los más notables caballos de los últimos años, como «Seabreere», son hijos de «Isonomy.»

Hay en Málaga un individuo que cuenta 98 años de edad, y poco á poco ha perdido toda su familia.

Sus hijos, que eran siete, murieron hace tiempo, y con sus nietos ha ocurrido lo mismo.

El último que le quedaba ha fallecido en Cartagena, según telegrama que recibió anteayer, dejándole por heredero de sus bienes, que ascienden á unos veinticinco mil duros.

Gacetilla

El papelucho ha querido también echar su cuarto á espaldas ocupándose del bellísimo discurso que pronunció nuestro diputado al defender su acta en el Congreso; más, desorientado como está el colega por efecto del descalabro sufrido, se ampara, por escusar todo elogio, cual naufrago desesperado, á uno de los poquitos periódicos de la Corte que apenas se han ocupado de aquella discusión, y como quien ha descubierto la cuadratura del círculo participa á sus lectores que «El Herald» de Madrid termina el extracto de la sesión en que se aprobó el acta de nuestro amigo con estas palabras: «Nuestra enhorabuena á los vencidos.»

Añade luego el papel de los silbantes de cosecha propia lo siguiente: «Puede por lo tanto el expresado señor Duque haber pronunciado un discurso primoroso y hasta elocuente, que bastante tiempo había para tenerlo estudiado como un rapaz en el aula, pero sus argumentos no han dejado convencidos á nadie ni aún á la mayoría que ha aprobado su acta porque les plugo así á los secuaces del Gobierno.»

Nada: está visto. El discurso se ha indigestado á los cimbríos, y se comprende; porque en él el Sr. Duque ha pintado de mano maestra á su adorado D. Rafael, de frente, de espaldas, de pié, sentado y hasta á gatas, clavándole en la picota del ridículo, lo cual demuestra que nuestro amigo posee dotes oratorias que no sólo arrancan aplausos al Congreso sino que merece los elogios de la prensa de todos los matices.

¿Puede decir lo mismo D. Rafael, el ídolo del papelucho? A nosotros no nos toca contestar á esta pregunta; sin embargo vean nuestros lectores lo que en 1890 escribía «La Oposición», periódico nada sospechoso para nuestros adversarios; pues en él colaboraba uno de sus más respetables y cariñosos amigos, D. José Lon Albareda:

«En el Congreso dá principio la sesión discutiendo el sufragio y haciendo uso de la palabra el Sr. Prieto y Caules, que defiende las enmiendas presentadas por él, haciendo un discurso pesado, largo, soporífero, que no molesta á nadie porque la soledad es completa en la Cámara.»

«Mucho se comenta y se censura el afán de exhibición que demuestra la minoría re-

publicana, entreteniendo la discusion del sufragio universal con largos y pesadimos discursos del Sr. Prieto y Caules, que se conoce que quiere conquistar ahora fama de orador, cuando no lo ha podido conseguir en tanto tiempo. Pero cediendo á las súplicas de vários personajes de la política, se acabaron los discursos, con sentimiento del Sr. Prieto, que, no obstante, apoyará una enmienda al artículo 34, para que cuando uno de los colegios especiales lo constituyan más de 5.000 electores, éstos puedan elegir directamente cada uno de ellos un diputado, y no en conjunto, como establece el proyecto.

El Sr. Prieto defenderá esta enmienda con verdadero amor, porque de ella depende el que dicho señor tenga asiento en la Cámara.

No se crea que es todo amor al arte; cada uno busca arrimar el ascua á su sardina, y en esto el Sr. Prieto y Caules no se descuida. *Por atun, y á ver al Duque.*

¿Cuánto tiempo necesitó D. Rafael para aprenderse los discursos á que aluden los dos sueltos transcritos?

El día dos del próximo Mayo el Ilmo. Obispo de esta Diócesis saldrá de Ciudadela para continuar la Santa Pastoral visita, principando por Alayor y siguiendo los pueblos de Fornells, Mercadal, Santuario de Ntra. Sra. del Toro, San Juan dels horts, San Cristobal y Ferrerías.

Ha sido convocada para el día veinte y siete de actual á las doce y media de su mañana en las Casas Consistoriales, la Junta municipal para la aprobacion del presupuesto de este Ayuntamiento correspondiente al año económico de 1891-92.

Si en dicho día no se reuniere número suficiente de concejales para tomar acuerdo, quedará convocada nueva reunion para el día cinco de Mayo próximo.

El Boletín Oficial Eclesiástico de este obispado en su número correspondiente al día veinte y dos de los actuales anuncia que S. S. Ilms, conferirá órdenes sagradas el día veinte y tres del próximo Mayo y previene á los ordenados que se hallan en el caso de poder recibir las, presenten sus solicitudes documentadas por todo el día treinta del presente mes.

Los exámenes para la admision á órdenes tendrán lugar el día primero del citado Mayo.

Relacion de la carga embarcada esta tarde en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:
23 cajas queso; 1 id. sobrasadas; 140 id. calzado; 92 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 3 bultos calzado aparado; 1 caja vidrio hueco; 5 id. tejidos; pipería vacía, y otros efectos.

La Excm. Diputacion Provincial tiene acordada una subvencion de 1.000 pesetas, á favor del catedrático de agricultura del Instituto Balear D. Pedro Estelrich, para que asista al Congreso Agrícola internacional que debe celebrarse en La Haya (Holanda) del 7 al 12 de Septiembre próximo.

Con ello se propone nuestra Corporacion provincial proporcionar al señor Estelrich abundancia de datos, para que, dada su probada competencia, pueda sintetizar en una Memoria los últimos adelantos de la ciencia agrícola, y en especial aquellos cuya inmediata aplicacion pueda reportar á estas islas positivos resultados.

Entre la *creme* de la alta sociedad palmesana circula con insistencia el rumor de que en breve será un hecho la construccion de un teatrillo de verano (estilo veneciano),

incrustado entre las rocas que lame el mar con sus aguas, en la llamada *Pedreira* del Terreno.

Parece que la Diputacion provincial abraiga el propósito de dar al manicomio, que en principio tiene acordado construir, un carácter marcadamente regional; á este efecto invitará á las Diputaciones de las cuatro provincias catalanas para venir á un común concierto, partiendo como base del proyecto presentado por D José González Cepeda, y dejando el emplazamiento del edificio manicomio á merced de especiales negociaciones, caso de que se opusieran aquellas Diputaciones á su instalacion en Mallorca.

La oficina internacional de las administraciones telegráficas ha publicado una interesante relacion sobre el desarrollo adquirido por la telegrafia sub-marina. Las comunicaciones sub-marinas, dice la relacion citada, alcanzan un desarrollo de 120.079 millas náuticas de cable, de las que 12.524 pertenecen y corresponde su explotacion á varios Gobiernos, siendo las restantes administradas por compañías privadas. El coste total de estos cables se estima en 200 millones de pesos. La compañía «Easterns Telegraph», á quien pertenece el cable entre Inglaterra y la India, explota 21.960 millas.

Africa se encuentra completamente rodeada por cables sub marinos con un ramal á la costa, habiéndose concluido el último trozo á Cape-Town hace sólo un año. Para rodear el continente se necesitaron 17.000 millas de cable, y tomaron parte en estos trabajos más de doce compañías apoyadas y ayudadas por los Gobiernos español, portugués, francés é inglés. El Atlántico septentrional se halla cruzado por once cables, todos tendidos desde 1870, formando un total de más de 30.000 millas entre América del Norte y Europa.

Véase el anuncio de los Grandes Almacenes del Printemps de París.

Noticias marítimas

Los Sres. Fernandez hermanos, Agentes de Aduana en esta Plaza, nos remiten nota de los vapores que el próximo mes de Mayo deben salir del puerto de Barcelona para las Repúblicas de Montevideo y Buenos-Aires. Hélos aquí:

- El «Manilla», el 2, para el Brasil, Montevideo y Buenos-Aires.
 - El «D. de Galliera», el 5, para id.
 - El «Europa», el 15, para id.
 - El «V. Florio», el 16, para id.
 - El «Aquitaine», el 21, para id.
 - El «D. de Genova», el 25, para id.
 - El «Alfonso XII», el 27, para id.
- Para las salidas de los días 2 16 y 21, dichos vapores admiten emigrantes, acompañados de sus familias, para el Brasil, siendo el pasaje y manutencion gratis, debiendo presentar las cédulas de vecindad, y los menores de catorce años las fés de bautismo.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Márcos Evangelista.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en Sta. Maria de 6 á 8 tarde.

Mañana, cuarto domingo de Abril, Dominica cuarta despues de Pascua de Resurreccion: en la parroquia de Sta. Maria á las 7 misa y comunion general para los sócios del Apostolado de la Oracion y Comunión reparadora: á las 9 y media Tercia y luego misa mayor, á las 11 la última misa. Por la tarde, á las 3 y media se descubrirá S. D. M. Visperas, Completas, Rosario, Trisagio y despues los actos y letirillas propios del Apostolado de la Oracion terminando á las 5 y media con estacion mayor y Reserva, continuando la Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la misa mayor será solemne y votiva en honor de Maria Santísima; por la tarde Visperas, Rosario y enseñanza del Catecismo.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 10 la misa mayor de costumbre, a las 12 la del Regimiento de Infantería de guarnicion en esta Plaza; por la tarde Visperas, Rosario y práctica, para los niños, de Doctrina Cristiana

Por la tarde, tambien habrá Sto. Rosario y enseñanza del Catecismo de Doctrina Cristiana en las iglesias de la Concepcion, S. Antonio Abad, Sta. Eu laliay Asido de lo Huérfanas.

Cuarenta Horas en el Santuario de Ntra. Sra. del Monte Toro: daran principio el domingo dia 3 del próximo Mayo y terminarán el domingo dia 10, con los cultos siguientes: á las 7 se espondrá S. D. M. rezándose enseguida la estacion mayor, á las 8 misa rezada y á las 9 la mayor, á las 11 solemne visita á Jesús Sacramentado, Letanías mayores y Reserva á las 12. En los tres días festivos habrá sermon en el ofertorio de la misa mayor: por la tarde, á las 4, Visita á Maria Santísima, Rosario, Coplas y Despido.

Santo de mañana

S. Cleto y san Marcelino papas y mártires.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 24.—5:50 t.

Se han leído en el Congreso los presupuestos para el próximo año económico, calculándose los gastos en 752.703.928 pesetas y los ingresos en 733.785.728.

Aparecen en los presupuestos modificaciones insignificantes en los servicios: se reforma la ley de contabilidad: se prorroga el privilegio del Banco de España para la emision de billetes para el año 1921, debiendo facilitar al Gobierno 150 millones sin interés: se anuncia el proyecto de un empréstito de 250 millones al cuatro por ciento amortizable, que se llevará á cabo en el próximo otoño; y para atender al material de guerra, á las subvenciones de ferro-carriles y á las obras de puertos y canales, el Banco hará un anticipo de cincuenta millones en el mes de Julio de 1891, otro igual en 1892 y un tercero de igual cantidad en 1893.

Mdrid 24.—10:30 n.

En el Parlamento se ha dado lectura al dictámen presentado por la Comision del Mensaje.

Los periódicos insertan diversos criterios al apreciar los presupuestos.

El Sr. Reverter ha sido nombrado para el cargo de Vice-Presidente de la Comision que ha de emitir dictámen acerca de los presupuestos.

El Rey D. Francisco está notablemente mejorado, habiendo podido hoy abandonar la cama.

Madrid 25.—10:30 m.

Cádiz.—Con motivo de la captura, efectuada en una taberna de la calle de la Aduana, de un sugeto reclamado por las Autoridades, se han amotinado frente al indicado local unas dos mil personas, pidiendo la libertad del preso, é intentando arrastrar al Guardia que llevó á cabo la captura. Ha sido preciso que los Guardias civiles de á caballo di-

solvieran los grupos: éstos fueron despues á situarse frente al Gobierno civil, vociferando y silbando.

El Gobernador intimó á los amotinados á que se retiráran, amenazando con tomar enérgicas medidas si no se disolvian. El motín terminó en la madrugada

Palma 25 —12 15 t.

Ha sido aprobada la destitucion del Sr. Guasp de Alcalde de Palma, nombrándose de Real orden para dicho cargo á D. Gaspar Berga, quien tomó anteayer posesion de la Alcaldía.

Las primeras medidas adoptadas por el nuevo Alcalde fueron separar de sus cargos los Alcaldes de barrio y algunos individuos de la Guardia municipal.

La sesion celebrada ayer por este Ayuntamiento fué borrascosa.

El Alcalde negó á algunos concejales el uso de la palabra, y el público que invadia el salon prorrumpió en silbidos y se profirieron gritos de ¡fuera!, por lo que el Alcalde levantó la sesion en medio de una tempestad de demostraciones de desagrado, ordenando que el público despejara el local.

Los concejales quedaron en el salon de sesiones levantando una protesta notarial, y el Inspector de policía les hizo salir de la Casa Consistorial, así como tambien á los empleados, según orden recibida del Gobernador.

Palma 25.—5 t.

Por órdenes telegráficas recibidas ayer han sido declarados cesantes el Secretario del Gobierno civil señor Curtoys, el inspector de la contribucion industrial D. Antonio Lafuente, al Oficial quinto de contribuciones indirectas D. Francisco Roselló, el auxiliar de contribuciones D. Pedro Llull, y el escribiente de Obras Públicas D. José Alorda.

COTIZACIONES

Barcelona 24.—4:30 t.

4 por ciento Int. fin corriente.	76'22
4 por ciento Ext. fin corriente.	77'35
4 por ciento Amortizable.	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'00
Banco Hispano-Colonial	63'40
Ferro-carril Francia.	39'65
Id. del Norte	73'80
Id. de Orense.	15'70
Id. de Almansa.	000'00
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	82'50
Id. de Orense.	41'50
Id. de Almansa.	73'25
Obligaciones C. ^a Trasatlantica.	86'20
Cubas nuevas	96'62

Empeños del Casino Mercantil

Interior 00 rs. vn. paga alcista.

Madrid 24.

4 p. Interior.	76'40
4 p. amortizable	88'80
Billts. Hipos. de Cuba.	102'80

VEDADO

Lo queda desde hay el predio Llipa de este termino municipal.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39

Movimiento del Puerto

Despachados el 25

Para Barcelona vapor Puerto Mahon capitán D. Miguel Tudurí con 21 tripulantes efectos y la correspondencia.

Para Malgrat laud Maria patron Sebastian Arnau con 4 tripulantes v salvado

ANUNCIOS

Centro General de Negocios

El domingo 26 del corriente, á las 11 de

al mañana, se venderán en licitación privada, en el local de esta Sociedad, Angel ro, las fincas siguientes.

1.º Dos almacenes sitos en el Anden de Levante del muelle de este puerto números 11 y 12.

2.º otro almacén en el llano de S. Pedro unto á la Ermita señalado con el n.º 19.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta se hallan de manifiesto en las oficinas de dicho Centro.

Mahon 11 de Abril 1891.—Goñalons, Carreras y C.ª

SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad,

calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulación de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

AL PUBLICO

POR TRES DIAS

En el laud Santísima Trinidad anclado cerca el fondeadero de los vapores-correos se vende una pequeña partida de aceite puro de oliva superior á ptas. 19'25 la jarra libre de derechos de consumo para el comprador.

Se vende asegurado de no contener mezcla de aceites de algodón pudiendo el comprador hacer los análisis que crea por conveniente, en el bien entendido que caso de contener otras materias ó mezclas se pagarán daños y perjuicio.

EL PRADO MAHONÉS

El próximo Domingo por la noche, habrá BAILE en la calle de S. Juan casa sin número, pagando los caballeros diez céntimos de peseta por la entrada, y gratis para las señoras, pudiendo bailar de nueve á once. Sólo se permitirá la entrada á las personas que sean del agrado de la comisión.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA COMICO-LIRICO-DRAMATICA DIRIGIDA POR EL REPUTADO PRIMER ACTOR

D. Emilio Graells

GRANDES Y EXTRAORDINARIAS FUNCIONES PARA MAÑANA DOMINGO 26

A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE EN PUNTO

Queriendo satisfacer deseos de muchas familias que no pueden asistir á las funciones de noche, ha resuelto dar hoy la última irremisiblemente del aplandísimo melodrama en 7 actos

EL REGISTRO DE LA POLICIA

Dirigido por el Sr. Graells desempeñado por toda la compañía. Títulos de los actos 1.º La diligencia y el robo.—2.º El pabellón de Bella Vista.—3.º El intendente de policía.—4.º La pobre ciega.—5.º Un rayo de luz.—6.º La Salpetriere.—7.º Cain y Abel ó Justicia de Dios.

Precios los anunciados.

A LAS 8 Y MEDIA EN PUNTO

Atrevida es la empresa que hemos tomado de querer presentar hoy á este distinguido público el magnífico y grandioso melodrama que anunciamos, por los inmensos gastos que ocasiona el presentarlo con toda propiedad que requiere su interesantísimo argumento, pero contando con que el inteligente público Mahonés premia siempre los sacrificios que se hacen por complacerle, la Empresa no ha titubeado un momento en meterse en innumerables gastos, teniendo la completa seguridad de que no verá defraudadas sus esperanzas, de que todos los amantes del arte no dejarán perder la ocasión de admirar la magnífica obra que tan grandioso éxito obtuvo cuando se estrenó en el teatro de Novedades de Barcelona, donde se representó más de 200 noches seguidas.

1.º Una escogida sinfonía.

2.º Estreno del magnífico melodrama en 6 actos, ó sean 10 cuadros, original del aplaudido autor de LA PORTERA DE LA FÁBRICA, don Alfredo Moreno y Gil, titulado

EL SALTO DEL TORRENTE

dirigido por el Sr. Graells.

REPARTO

Estela (ó Pico-fresco)	Srta. Llorente
Luisa	» Terrasa
Tula	Sra. Grau
Marta	Srta. Ponciana
Pillete 1.º	» Santana
Pillete 2.º	Sra. Sanchez
El Mayor Jacobo Garnier	Sr. Serraclara
El Coronel Enrich,	Sr. Veguer.
Tom-Bach (el bandido)	Sr. Graells.
Renato.	Sr. Intenias.
Toby el negrito,	Sr. Ballera.
Wandich,	Sr. Gorriz
Alberto,	Sr. Rius.
Padre Anselmo,	Sr. Bosch.
Douglás, El Inspector,	Sr. Balmanya
El Jefe. Coquelin,	Sr. Lambert
Raf,	Sr. Sanjuan.

1.º Los dos rivales: 2.º Confesion del secreto: 3.º En la plaza de Nueva York: 4.º Transformacion de Pico-fresco: 5.º El raton encierra al gato ó astucia de Pico-fresco: 6.º El caballo de Tom-Bach y arrojó de Pico-fresco: 7.º La trampa: 8.º ¡El Tren! La cascada! ó Vida por vida! 9.º La gruta: 10.º Las pruebas del crimen y castigo del malvado.

La empresa no ha perdonado gasto ni sacrificio alguno para presentar la obra como se presentó cuando se estrenó en Barcelona habiendo hecho construir un

GRANDIOSO FERRO-CARRIL

y una magnífica

CASCADA

que durante todo el cuadro arrojará un torrente de agua.

A causa del inmenso gasto que trae el poner esta obra, la Empresa se ha visto obligada á alterar los precios, que serán los siguientes.

Plateas 4 pesetas: Palcos 1.ª fila 5 ptas : 2.ª fila 2'50: 3.ª fila 1'50: Butaca con entrada 1'25: Entrada general 0'50: Media 0'25.

Nota.—Se ha puesto en ensayo el célebre drama catalán LA RONDALLA DEL INFERN

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarrros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídase estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

PLUMAS

de la Reina Regente, de Gayarre de Castelar.

De venta en esta Imprenta.



GRANDES ALMACENES DEL PARIS

Printemps

NOVEDADES

Remítense gratis y franco

el Catálogo general ilustrado encerrando todas las modas para la ESTACION de VERANO, á quien lo pida á

MM. JULES JALUZOT & C.ª

PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios.

Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos están indicados en el Catálogo.

Para las Canarias, Baleares, Posesiones españolas de Africa y Gibraltar, excedimos franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario, al recibo de su pedido, los gastos de portes y fletes desde este puerto.

Para las Islas Baleares expedimos también, por Barcelona, franco de porte y aduanas todo pedido á contar desde 50 francos con un recargo de 25% sobre el importe de la factura.

NUEVA

30

Antigua casa Riera

NUEVA

30

CANUT

Participa á su numerosa clientela y en general al público Mahonés, que ha recibido el más completo y selecto surtido de novedades y demás géneros para la próxima temporada de verano, tal como pueda apetecer el comprador de mas delicado gusto.

30 Calle NUEVA 30

VACUNA



EMPELT

Llegado el mes de Abril época ordinaria de la vacuna (empelt) desde hoy se inoculará en casa Cursach, Cos de Grecia n.º 4 todos los juéves y domingos á las cuatro de la tarde como en los años anteriores.

También se vacuna con limfa directa de vacas Suizas que se recibe fresca todos los correos.

Se venden tubos y cristales de linfa de la misma procedencia.

Para vender

Lo están en Alayor dos terceras partes de la casa situada en la calle de la Virgen propiedad de Juan Petrus Roselló. Para su ajuste dirigirse al referido dueño calle Meñor en dicho pueblo.